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Anfrage zur schriftlichen Beantwortung E-008899/2013
an die Kommission
Artikel 117 der Geschäftsordnung
Hermann Winkler (PPE)

Betrifft: Maßnahmen für die Zielgruppe der älteren Menschen im Rahmen des ESF 2014-2020

Sachsen ist in besonderer Weise von der demografischen Entwicklung und dem damit 
einhergehenden stark ansteigenden Altenquotienten vor allem im ländlichen Raum betroffen. 
Ursachen sind neben der gestiegenen Lebenserwartung der starke Geburtenrückgang zu Beginn der 
1990er Jahre und vor allem das negative Bevölkerungssaldo, d.h. die nach wie vor anhaltende 
Abwanderung von Männern und Frauen im erwerbsfähigen Alter aus Sachsen. Nur die Städte 
Dresden und Leipzig weisen ein positives Bevölkerungssaldo auf. Hinzu kommt, dass eine bestimme 
Zahl von Männern und Frauen in den ostdeutschen Ländern auf gebrochene Erwerbsbiografien 
zurückschauen oder inzwischen auch altersbedingt aus dem Arbeitsmarkt ausgegrenzt werden. Es 
steht zu befürchten, dass diesen Menschen Armut und soziale Ausgrenzung drohen.

1. Teilt die Kommission die Einschätzung, dass der ESF zur Unterstützung von Männern und 
Frauen nach Erreichen des gesetzlichen Renteneintrittsalters für Maßnahmen der aktiven 
Eingliederung eingesetzt werden kann?

2. Beispielhaft sei auf Programme hingewiesen,

– die niedrigschwellige Beschäftigungsangebote mit Qualifizierungsanteil und einen Zuverdienst 
für Menschen im Ruhestand bieten;

– die Lohnkostenzuschüsse oder Weiterbildungsmaßnahmen bei der Einstellung von Menschen 
aus dem Ruhestand in ein reguläres Beschäftigungsverhältnis fördern.

Ist die Kommission der Auffassung, dass es die Absicht dieser Programme sein soll, den Folgen der 
demografischen Entwicklung entgegenzutreten und der Altersdiskriminierung vorzubeugen?

3. Teilt die Kommission die Auffassung, dass diese Projekte einer Entlastung des Arbeitsmarktes, 
vor allem im Bereich der sozialen Berufe (z.B. Altenbetreuung und auch -pflege) dienen, bei 
denen sich bereits jetzt ein deutlicher Arbeitskräftemangel abzeichnet?


